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                    Рябцева Ірина Михайлівна, 
 кандидат мистецтвознавства, 
 доцент кафедри історії та теорії музики 
 Дніпропетровська академія музики ім. М. Глінки 
 Метою  даної  статті  є  актуалізація  уваги  до  творчості  Нінель  Леонідівни 
 Самохвалової, яка від 2008 року мешкає в Португалії, але не пориває зв’язків із 
 Україною та залишається в складі Національної Спілки композиторів України як 
 композитор  і  як  музикознавець  та  своєю  невтомною  енергією,  різнобічною 
 творчою  та  педагогічною  діяльністю  збагачує  сучасну  панораму  українського 
 музичного часопростору. 


Ім’я Нінель Самохвалової вперше з’явилось у числі тих молодих музикантів, 
 які  привернули  увагу  широкого  кола  шанувальників  сучасного  мистецтва,  на 
 початку  90-х  років  ХХ  сторіччя.  В  1990  році  на  Київському  фестивалі 


«Композиторська  молодь  України»  у  виконанні  Національного  симфонічного 
 оркестру під орудою А. Кирпаня вперше прозвучала її одночастинна симфонія 


«Discordia».  Успіх  прем’єрного  виконання  знайшов  позитивний  резонанс  у 
 професійної  аудиторії.  А  вже  за  два роки  по  тому,  симфонія «Discordia» двічі 
 була виконана симфонічним оркестром обласної філармонії в Дніпропетровську 
 (суч. м. Дніпро) за диригуванням В. Блінова. 


Нінель  Самохвалова  відома  як  композитор,  музикознавець,  піаністка,  член 
 Національної  Спілки  композиторів  України  [1].  Її  творчі  зацікавлення  та 
 ґрунтовна  професійна  майстерність  формувались  у  роки  навчання  на 
 фортепіанному  факультеті  Донецького  музично-педагогічного  інституту 
 (1974−1979),  а  пізніше,  в  класі  професора  кафедри  композиції  та 
 інструментування Київської консерваторії (нині – НМАУ ім. П.І. Чайковського)
 Г.І. Ляшенка  (1985−1990)  та  в  аспірантурі  Національної  музичної  академії 
 України  ім. П.І. Чайковського,  яку  вона  закінчила  1992  року.  Від  1990  року 
 мешкала  в  м. Дніпропетровську  (суч.  –  м.  Дніпро),  де  разом  із  чоловіком  – 
 органістом  Володимиром  Самохваловим  –  працювала  в  Дніпропетровському 
 обласному Будинку органної та камерної музики на посаді заступника директора 
 та художнього керівника. 


ВИКОНАННЯ ТВОРІВ, ВИЗНАННЯ. Саме в місті на Дніпрі розгортається 
 активна  творча  та  професійна  діяльність  мисткині.  Її  твори  неодноразово 
 виконувались  у  програмах  концертів,  фестивалів,  конкурсів,  що  проходили  в 
 обласному центрі. Не менш важливими були й виконання її творів у програмах 
 міжнародних  фестивалів  –  «Київ  Музик  Фест»  (Київ,  1998,  1999,  2000,  2004), 


«Контрасти»  (Львів,  1999).  По-справжньому  «зірковим»  став  для  Нінель 
Самохвалової  2000  рік.  Саме  того  року  відбувся  її  авторський  концерт  у 
Дніпропетровському  Будинку  органної  та  камерної  музики  та  були 
реалізованими  її  творчі  проекти:  «Перший  міжнародний  фестиваль  музики 
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І.С. Баха  у  Дніпропетровську»,  «Твори  композиторів  Дніпропетровщини  у 
 виконанні творчих колективів та солістів Будинку органної та камерної музики», 
 проект  Студентська  філармонія  «Гаудеамус»  для  студентів  ВНЗів 
 м. Дніпропетровська.  Того  року  твори  Нінель  Самохвалової  звучали  й  на 
 різноманітних заходах інших міст України: в програмі концерту до 90-річчя від 
 дня  народження  Котляревського А.М.  (м. Київ),  на  Першому  Подільському 
 фестивалі органної та камерної музики (м. Хмелницький). Активна дієва позиція, 
 творча креативність і пульсуюча енергія молодої мисткині привертали увагу не 
 тільки численної аудиторії, а й готовність до творчої співпраці молодих 
 колег-музикантів  та  одночасно  й  вимогливу  увагу  старших.  Своєрідним  підсумком 
 першого творчого десятиліття в м. Дніпрі стала підготовка та вихід на екрани 
 обласного телебачення авторської програми «Мистецька родина Самохвалових» 


(автор  і  ведуча  –  Поставна А.К.,  голова  Дніпропетровської  регіональної 
 організації  НСКУ,  2000),  а  також  включення  творів  Нінель  Самохвалової  в 
 програми тематичних циклів на обласному радіо (автор і ведуча Поставна А.К., 
 голова  Дніпропетровської  регіональної організації НСКУ, 2000).  Все  разом не 
 тільки  маркувало,  а  й  засвідчувало  визнання  творчої  діяльності  Нінель 
 Самохвалової і як музикознавця, і як композитора. Насичене важливими подіями 
 десятиліття було позначено також і поглибленням наукових пошуків, розвідок, 
 самозаглиблення. 


НАУКОВІ  ПОШУКИ.  В  переліку  музикознавчих  науково-дослідницьких 
матеріалів  Н. Самохвалової,  зазначених  на  сайті  НСКУ,  знаходимо  чотири 
публікації [1]. Це тези доповіді на тему «Философема А.Н. Скрябина в контексте 
провидческой  доктрины  Всеединства»  на  науково-теоретичній  конференції 
(Нижний  Новгород,  1992);  тези  доповіді  на  тему  «Про  нормативний  принцип 
творчості  О.М. Скрябіна»  на  Всеукраїнській  науково-теоретичній  конференції 
(Дрогобич, 1997); наукова стаття «Про світоглядні принципи О.М. Скрябіна» в 
збірці  «Філософія,  культура,  життя»  (Вип. 8)  міжвузівської  збірки  наукових 
праць  (Дніпропетровськ,  2000);  «Поетика  як  специфізована  категорія 
музикознавства»  в  збірці  «Філософія,  культура,  життя»  (Вип. 9)  міжвузівської 
збірки наукових праць (Дніпропетровськ, 2000. На жаль, в електронному варіанті 
мережі  інтернет  ці  матеріали  на  даний  час  недоступні.  Проте,  була  наявною 
можливість  познайомитись  із  друкованим  виданням  тексту  статті 
Н. Самохвалової  «Про  світоглядні  принципи  О.М. Скрябіна»,  розміщеної  на 
шпальтах  культурологічного  журналу  «Монастирський  острів»  [2].  Матеріали 
статті засвідчують глибоке занурення авторки у дослідження проблеми синтезу 
мистецтв  у  Всесвіті,  філософії  музики,  переконливістю  аргументацій  про 
органічний  слав  у  творчості  О.М. Скрябіна  різних  видів  діяльності  – 
композиторської  та  виконавської  звукотворчості,  філософії  та  поезії.  Авторка 
доводить: «Втілюючи індивідуальну філософему в звукоформу, митець створює 
новий  тип  «буттєвості»  філософії  і  збагачує,  власне,  російську  філософську 
традицію, представлену раніше виключно літературно-художніми зразками» [2, 
75].  Власне,  розуміння  філософії  композитора,  авторка  доводить  на  підставі 
ґрунтовного аналізу драматургії та інтонаційного розвитку «Поеми екстазу» та 
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«Поеми Прометей» О. Скрябіна, підкріплюючи свої висновки аналізом архівних 
 матеріалів  із  Особистої  бібліотеки  О.М. Скрябіна  з  архіву  Будинку-музею 
 композитора  в  Москві,  що  засвідчують  роботу  митця  над  цікавими  йому 
 філософськими джерелами. 


ТВОРЧІСТЬ.  І  все  ж,  стрижневим  осереддям  різнобічної  реалізації 
 талановитої  мисткині  була  її  композиторська  творчість.  Провідні  теми,  що 
 знаходять втілення в різних жанрах, пов’язані, перед усе, з усвідомленням різних 
 філософських  концепцій,  особистими  роздумами,  міркуваннями,  спробами 
 пошуку  відповідей  на  «вічні  питання».  Матеріальне  й  духовне,  земне  й 
 божественне,  реальне  й  невидиме  містичне,  життя  та  смерть  як  діалектична 
 єдність  протилежних,  але  в  той  же  час  взаємозумовлюючих  та  обов’язкових 
 складових  нескінченного  БУТТЯ,  символіка  природи,  семантика  інтонації, 
 семантика тембру – ось багатогранний спектр образів, світ її звукотворчості. У 
 цьому бачиться прояв архетипу софійності, який генетично пронизує українську 
 культуру. Культуру як пам’ять поколінь, як відтворення історичного досвіду в 
 його потенційності, як свободу розвитку людської особистості, сутнісних сил. В 
 цьому,  виявляється,  на  нашу  думку,  національна  природа  світосприйняття 
 Нінель  Самохвалової.  Адже,  в  основі  української  культури  лежать  певні 
 наскрізні символічні структури, чи архетипи. Насамперед – архетип софійності. 


Антична  ідея  софійності  пов’язана  з  розглядом  світу  як  тексту,  як  книги. 


Відповідно ідеї софійності, кожен предмет зовнішнього світу – це не лише річ, а 
 й символ для здобуття сенсу, що перебуває в основі буття. Мудрість, за античним 
 виміром, включає дві складові поняття. З одного боку – Логос, тобто, розум чи 
 раціо;  з  іншого  боку  –  Софія,  мудрість,  що  розосереджена  у  речах.  Ідея 
 софійності  лежить  в  основі  української  культури,  будучи  наскрізною  для  всіх 
 часів,  охоплюючи  і  далеке  минуле,  і  сьогодення.  Світобудова  як  абсолютна 
 гармонія,  у  центрі  якої  людина  духовна.  Ідея  гармонії  світу,  гармонії  всього 
 сущого, що є творінням Вищого Розуму, своєю чергою, генетично пов’язана з 
 глибинним пантеїстичним усвідомленням світу, як єдності природи та людини, 
 що є основою слов’янського язичницького світосприйняття. Людина, як розумна 
 істота,  наділена  логосом,  здатністю  аналітично  мислити,  але,  передусім,  як 
 творіння  духовне,  наділене  здатністю  відчувати  й  пізнавати  світ  на  рівні 
 емоційному, чуттєвому. Тобто, людина духовна – це мета і сенс Божественного 
 створіння, сутність Божественного промислу. Згадаймо українські вишиванки, 
 або  полотна  народної  художниці  Катерини  Білокур,  чи  гравюри  українського 
 бароко – всі вони зображують світ, як сад, світ, як книгу. Чи не в цьому прояв 
 архетипу  софійності,  який  генетично  пронизує  українську  культуру? 


Проникнення  в  генетичну  сутність  національного  світосприйняття, 
 трансформація  глибинних  витоків  крізь  призму  емоційно-насиченої 
 звукотворчості,  пристрасний  тон  висловлювання  –  визначає  зміст  і  бачення, 
 усвідомлення свого покликання композитором Нінель Самохваловою. 


Провідне місце в її творчості займають камерно- інструментальні та камерно 
- вокальні твори: «Post scriptum» (1977) для органа, в якому головною темою є 
тема двобою життя та смерті (редакція для фортепіано 1999 р.).Твір звучав на 
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Міжнародному фестивалі «Київ Музик Фест’98». «Епіграми» (1991−1999) для 
 фортепіано  [3].  Цикл  складається  з  п’яти  мініатюр,  написаних  у  жанрах 
 старогрецької  літургійної  епіграми:  «Евкомій»,  «Ямб»,  «Глосса»,  «Інвектива», 


«Елегос»; (редакція для органа − 1998 р.). «Сурми та дзвони» (2000) для органа 
 [4].  Провідною  ідеєю  твору  є  відтворення  тембрової  та  семантичної  стихії 
 звучання  цих  інструментів,  як  своєрідних  символів  у  їх  багатобарвності  та 
 розмаїтті.  Тріумфальність  крайніх  розділів  п’єси  рел’єфно  підкреслюється 
 завдяки  споглядальному  характеру  середньої  частини  композиції. 


«Колисанки»(1992) – збірка обробок західноукраїнських пісень для голосу та 
 фортепіано  (редакція  для  голосу  та  органа  –  1999 р.)  вражають  своєрідністю 
 колориту  та  витонченістю  художнього  чуття  автора  в  роботі  з  аутентичними 
 фольклорними зразками. «Ave Maria» (1998) для голосу та органа (редакція для 
 голосу та фортепіано -1999 р.) – відкриває світ духовного, позачасового, вічного. 


Твір  неодноразово  виконувався  в  Дніпропетровську  та  Києві,  звучав  на 
 Міжнародному  фестивалі  «Київ  МузикФест’99»  та  в  концерті  «Посвята 
 А.М. Котляревському» (Київ, 2000). 


Постійним  є  інтерес  авторки  до  різних  жанрів  хорової  музики.  Всі  твори 
 написані для хору а’capellа [5]. «Сонети» на вірші Лесі Українки (1993) для 
 жіночого  хору  −  хоровий  диптих,  овіяний  поетичністю  та  тонким 
 психологізмом.  «Колисанка  Оріяни»  на  вірші  Ліни  Костенко  (1997)  для 
 жіночого  хору  зачаровує  своїм  національним  колоритом.  Підсумком  творчої 
 співпраці з колективом чоловічого хору м. Рівне став цикл «Дякуйте Господу» 


на  канонічні  тексти  Псалмів  Давидових  (2000). Твір  витриманий  в  «білій» 


діатоніці,  елементи  «архаїки»  цікаво  поєднуються  з  сучасними 
 композиторськими  прийомами.  Зовсім  інший  за  характером,  втриманий  у 
 тендітному  прозоро-імпресіоністичному  колориті  хор  «Світло  пожовклого 
 листя» на вірші Валерії Самохвалової (2000) для чоловічого / жіночого хору. 


Написаний  на  текст  молодшої  доньки  Нінель  Самохвалової  –  Валерії,  юної 
 поетеси, лауреата Першої премії конкурсу «Собори наших душ»,− твір захоплює 
 ліричністю,  вишуканістю  та  щедрістю  мелодико-гармонічних  та  сонорних 
 ефектів. 


Дуалістична  концепція  світобачення  покладена  в  основу  одночастинної 
 симфонії «Discordia» (1990). Програмна назва, подана авторкою англійською. В 
 перекладі  українською  з  латини  означає  розбрат  (російською  –  раздор).  В 
 основу  одночастинної  симфонії,  за  словами  авторки,  покладена  дуалістична 
 концепція світобачення. Це зумовило контрастне співставлення двох полярних 
 образних сфер, інтенсивність ремінісценцій. Звідси походить і концепція часу як 
 континуальності  з  взаємопроникненням  різних  емоційно-психологічних  сфер, 
 одночасною  течією  багатьох  музично-художніх  комплексів.  Це  потік, у  якому 
 вони випливають час від часу, несподівано, без підготовки.  


В  побудові  «Discordia»  використано  принцип  розсердженого  циклу 
подвійних  варіацій,  прийом  оновленого  повтору  і  різні  типи  остинато.  Весь 
тематизм побудований на діатонічному блоці, складеному зі звуків відновлених 
дзвонів  Успенського  собору  в  м. Володимир-Волинському.  Мелодичні  лінії 
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подаються у вільному розвитку тематичних зернин при постійному їх оновленні. 


Вертикаль  будується  на  принципах  поліладовості,  лінеарної  поліфонії,  на 
 багаторазовому  паралельному  розгортанні  декількох  пластів. Загальна  будова 


«Discordia» концентрична: з поверненням наприкінці твору до свого джерела – 
 імпульсу-кластера,  як  знаку-символу  тієї  енергії,  що  є  імпульсом  народження 
 життя  та  водночас,  і  символом  всепоглинаючого  хаосу.  Так  знаходить  своє 
 відображення ідея «вічного кола» – граничності людського життя і безмежності 
 нескінченного буття. 
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